

## ОТ РЕДКОЛЛЕГИИ

Очередной выпуск ежегодника *Kalbotyra (2)*, начиная с этого номера, будет выходить в серии Ученых записок Вильнюсского университета с постоянным подзаголовком *Slavistica Vilnensis*. Он подготовлен новым составом редколлегии. Все эти изменения обусловлены рядом причин, о которых мы хотели бы информировать читателей.

Традиционно *Kalbotyra (2)* была одним из изданий серии „Научные труды Высших школ Литовской ССР. Языкознание“. С восстановлением независимости Республики Литвы академическую и административную автономию обрел и Вильнюсский университет, из бюджета которого теперь финансируется издание бывших „Научных трудов“. Естественно, это дает основание продолжить их под новой рубрикой *Acta Scientifica Universitatis Vilnensis*.

На филологическом факультете Вильнюсского университета, наряду с кафедрой русского языка, сотрудники которой в течение многих лет были основными авторами издания *Kalbotyra (2)*, уже несколько лет существует кафедра славянской филологии, кафедра польской филологии, а также научный центр литовско-славянских этнолингвистических контактов. При кафедре славянской филологии с 1994 г. началась подготовка специалистов – болгаристов, а с 1995 – богемистов. На обеих кафедрах и в центре разрабатывается ряд научно-исследовательских программ. Так, сотрудники кафедры славянской филологии включились в работу по изучению церковнославянской письменности ВКЛ в рамках международной программы, в которой участвуют специалисты из России, Болгарии и Польши. Продолжается изучение псковских говоров в рамках сотрудничества с Университетом Осло. В центре литовско-славянских этно-лингвистических исследований постоянно пополняется фонотека говоров балто-славянского пограничья, готовятся публикации по этим говорам и начата работа по составлению социолингвистического атласа юго-восточной Литвы и прилегающих районов Беларуси. Аспиранты кафедры и сотрудники

центра работают также над диссертациями по истории старобелорусской письменности. Продолжаются и традиционные исследования балто-славянских языковых отношений древнейшего периода.

На кафедре польской филологии развивается в основном литературоведческая тематика, но ее сотрудники также включаются в исследования истории польского языка в Литве и продолжают энтолингвистические исследования на балто-славянском пограничье.

С изменением социолингвистической ситуации в Литве изменился также и статус русистики, которая, сохраняясь как отдельная специальность и самостоятельная область научных исследований, в новых условиях естественно становится составной частью литовской славистики.

Как видим, имеются веские основания сделать традиционный журнал *Kalbotyra* (2) изданием, в основном и преимущественно ориентированным на публикацию языковедческих славистических исследований. Но это не означает, разумеется, что статьи по отдельным славянским языкам не будут приниматься к публикации. Нелишне еще раз подчеркнуть, что в неславянских странах как славистические рассматриваются исследования, посвященные всем аспектам славянского языкознания, литературоведения, славянской истории и традиционной культуры, и мы не видим оснований не следовать этой традиции. Редколлегия намерена ввести гибкую систему рубрик и подрубрик, которые дадут возможность отразить научные интересы как славистов Литвы, так и собственно русистов, белорусистов и специалистов, работающих в области литовско-славянской контрастной тематики.

Редколлегия намерена публиковать также статьи зарубежных исследователей, но здесь преимущество будет отдаваться работам, так или иначе связанным с историей письменности ВКЛ и балто-славянских контактов.

Многолетний редактор и автор журнала *Kalbotyra* (2), заведующая кафедрой русского языка проф. Л. В. Судавичене ушла на заслуженный отдых. Вновь сформированная редколлегия издания *Slavistica Vilnensis*

пользуется случаем выразить благодарность Л. В. Судавичене за ее вклад в развитие литовской русистики и славистики.

Три издания серии *Kalbotyra*, начиная с 1995 года, стали независимыми изданиями без общего главного редактора, функции которого много лет исполнял проф. А. Степонавичюс. Во многом благодаря его усилиям *Kalbotyra* по оформлению стала современным научным изданием. Новая редколлегия данного издания также благодарит проф. А. Степонавичюс'а за его труды и надеется на его советы в будущем.